

文明
微
评

“志愿红”点亮万家灯火

□项 敏

“我报名！”“我接单！”“我参加！”“我请战！”……省城抗疫最前沿，披红马甲、挂红袖标的志愿者闻令而动、请缨出征，火速投入核酸采样、维持秩序、摸排统计、值守卡口、环境消杀、垃圾清运、物资配送、防控宣传、文明劝导等战斗。遍布大街小巷的“志愿红”是星、是火、是光、是热，星火成炬点亮万家灯火，驱散阴霾拥抱春日阳光。

“志愿红”提振务必必胜的信心。高举鲜红的党旗，全市火线成立1900余个临时党组织、设立6800余个党员先锋岗，筑就一座座坚不可摧的红色堡垒。身着红色的马甲，4万多名党员干部就地转岗、社区报道、争相接单、冲锋在前，建起一道道牢不可破的红色屏障。这是特殊时期的集结、检验初心的考场、锤炼党性的熔炉，党员干部与时间赛跑、同疫情较量，践行为民宗旨，诠释忠诚本色，书写担当风采，展现着勇往直前、战

无不胜的信心和力量。

“志愿红”凝聚众志成城的同心。“夫妻行”“父子兵”“兄弟连”“全家总动员”演绎抗疫佳话，“天使白”“警察蓝”“环卫橙”“退役军人绿”融汇志愿洪流，1369个新时代文明实践站高效统筹、应急调配、突击攻坚、精准施助，奏响了一曲高亢激昂、气势磅礴的红色交响乐。11.2万多名志愿者不计报酬、不讲条件、不辞辛劳、不畏艰险，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，发扬“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，凝聚风雨同行的强大合力，构筑起共克时艰的精神长城。

“志愿红”传递守望相助的爱心。孩子体育考试，邻里专车接送；老人独居在家，对门送菜送饭；搭建采样帐篷，路人都来帮忙；装卸保障物资，街坊竞相上阵……不穿红马甲，也是志愿者，数不胜数的并州儿女以实

际行动让爱心接力、真情传递、温暖延续。志愿服务以坚守、担当、执着、奉献践行社会主义核心价值观，激发受助者和参与者内心深处的爱与善、光和热，展现崇德向善、昂扬向上的精神风貌，用心血和汗水同心铺就省城太原的文明底色。

“志愿红”温暖千家万户的民心。试剂不会用、扫码不熟练，手把手地教；信息不清楚、法规不了解，户挨户地告；腿脚不利索、购物不方便，点对点地帮；封控不适应、情绪不稳定，心贴心地劝……无论您是谁、在哪里、有啥困难，总能看到志愿者的身影，呼之即来、无微不至，送来春天般的温暖，让阳光洒满家园每个角落。抗疫主战场的“志愿红”，为党旗增辉、让太原放心、使百姓踏实，成为点亮万家灯火的光和热、温暖并州大地的最美风景线。

如果温暖有颜色，那一定是“志愿红”！

一周声音
宋鹏伟 整理

“不得以等核酸结果为由限制通行。”

——4月18日，全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议在北京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤出席会议并部署十项重要举措。会议要求，要足量发放使用全国统一通行证，核酸检测结果48小时内全国互认，实行“即采即走即追”闭环管理，不得以等待核酸结果为由限制通行。(新华社)

“从严惩治行业内鬼和职业团伙以打击电诈。”

——最高人民检察院第四检察厅负责人21日介绍打击电信网络诈骗情况时表示，当前，犯罪分子或是通过非法获取的公民个人信息注册手机卡、银行卡，以此作为诈骗犯罪的基础工具；或是利用这些信息对诈骗对象进行“画像”实施精准诈骗。对此，检察机关将把惩治侵犯公民个人信息作为打击治理电信网络诈骗犯罪的重点工作，将行业“内鬼”和职业团伙作为重点从严惩治。(新华社)

“37款APP侵害用户权益，未完成整改。”

——工信部官方微信20日发布的《关于侵害用户权益行为的APP通报(2022年第3批，总第23批)》显示，截至目前，尚有37款APP未完成整改。工信部要求，上述APP应在4月26日前完成整改落实工作。逾期不整改的，将依法依规组织开展相关处置工作。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

让阅读带给我们更多力量

□王桂娟

这个周六就是世界读书日。刚刚过去的几周，我们所在的城市经历了新冠疫情袭击，为配合疫情防控政策，很多人不得不暂时居家，生活、工作、学习的节奏被打断，让人难免焦虑忧心。

每年的世界读书日，虽然各种平台大力宣传，名家、名人纷纷荐书，图书馆、书店也推出很多异彩纷呈的读书活动，但是中国国民阅读调查结果却总是不那么乐观。读书，对于很多工作忙碌的人来说，是一件奢侈的事情。

疫情期间，减少旅行、不扎堆、不聚会，那些平时工作、旅行、应酬、聚会的时间，都节约了出来，我们宅在家里，时间变得很长，读几本好书也就成了顺理成章的事。读书不仅仅是获取知识的一种途径，还是修身养性的一种方式。有在方舱医院戴着口罩

读书的年轻人，有在核酸检测队伍中读书的孩子们，那安然读书的姿态，让我们看到了阅读的力量。疫情面前，爱读书的人内心没有焦灼不安，而是在书籍中寻求到内心的宁静和力量。

“幸好有书，我们才能抵御世事无常”。人生在世，不如意事十之八九，失业、失恋、生病、疫情、亲人离世……我们难免会遭遇各种坎坷挫折，会陷入焦虑空虚。作家毛姆曾说，养成读书的习惯，就如给自己建造了一座逃避人生几乎所有不幸的避难所。读书，能让你忘掉当下的困厄，能让你的心灵去旅行，阅读带来的精神抚慰足以让人在不同的环境中都能保持平和、乐观、豁达。

就阅读而言，我们处在一个最好的时代。纸质书、电子书、各种听书平台、视频讲

书……只要有一颗读书的心，优质的资源取之不尽用之不竭，多种阅读方式可以随心选择，我们还有什么理由在宅家的日子里焦虑迷茫，浪费大好时光呢。打开一本专业书籍，可以提升技能水平；阅读生活散文，能够平心静气、放下焦虑；看几本科幻小说，让我们的思想更加开阔。阅读，不但拓展了我们的知识，开阔了我们的视野，更让艰难的时期变得不再那么艰难。

当然，我们提倡在疫情期间用读书带来精神力量，并不是说只有在疫情期间才需要读书。请记得，无论何时何地，阅读都是获取力量、自我疗愈的最佳方式之一。不期而遇的新冠病毒，让不少人养成了勤洗手、少聚集的好习惯，愿读书也能和这些好习惯一样，不会随“疫”而散，而是伴随我们的一生。

科技赋能 为战“疫”注入智慧力量

□薄 鸿

4月19日凌晨2时，并州饭店智慧央厨的灶台上热火朝天，干净整洁的操作间内，各道工序有条不紊。并州饭店积极发挥智慧中央厨房安全生产和便捷配送的职能，为全市50多家隔离场所、疫情防控站点、核酸检测站点提供了供餐保障。截至目前，已累计配送营养餐16.52万份。(《太原晚报》4月20日)

从核酸采样到前期流调、排查防控，再到隔离治疗、餐食供应等，疫情防控由诸多环节组成，环节众多，且环环相扣，缺少其中一环，都会让病毒有可乘之机，给防疫工作带来灾难性的后果。

面对如此庞杂的系统工程，完全依靠人工，既不现实，也不科学。从国内近年来的经验成果看，用好智慧手段科学防控动态清零不仅是当前疫情防控的上策，也是未来防控发展的方向。

在山东、江苏等地，对于重点地区的防疫消毒使用了“消毒坦克”，在核酸检测中使用了机器人采样设备，在前期流调和排查中使用了大数据分析技术……诸多科技手段一一登场，各种智慧技术纷纷亮相，将疫情防控做到极致，把疫情范围梳理得清晰透明，让人们信心百倍地面对疫情，众志成城地实现动态清零。

同样，我市在此次疫情阻击

战中也把各种科技利器应用于各个环节，大数据平台实现数据更全面、信息更精准、响应更快速，病毒全基因测序比对、血清抗体动态检测等技术手段，明晰了病毒来源和传播途径。各种自动化的消杀设备、防护装备、保供手段等纷纷加入战“疫”，为评估传播风险，精准划定“三区”、针对性制定防控措施提供了科学依据。

并州饭店的智慧中央厨房在互联网技术的加持下，此次也大显身手，为白衣战士和隔离人员提供了高效率、无接触的餐饮配送，保障了一线战“疫”者的健康饮食，也让隔离人员增添了打赢疫情防控阻击战的信心和勇气。

我省全方位推动高质量发展战略指出，要聚焦“六新”领域，支持数字产业、合成生物、现代医药和大健康等产业发展，同时，以现有产业未来化、未来技术产业化为方向，超前布局人工智能等产业，抢占发展前沿。

在科技和智慧力量的助力下，疫情防控取得了初步战果，这得益于我省发展战略的超前思维、科学布局。我市的抗疫是一场阻击战，也是一场智慧战，用好科技手段、智慧力量不仅是疫情防控的现实要求，也是我市未来产业发展的方向，相信在科技与智慧的加持下，我市能赢得未来更多的挑战。

